

# 山东大学

## 二〇一九年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码 616

科目名称 马克思主义基本原理

(答案必须写在答题纸上, 写在试题上无效)

### 一、简答题 (每小题 10 分, 共 50 分)

1. 简述马克思主义的鲜明特征。
2. 为什么说思维和存在的关系问题是哲学的基本问题。
3. 试述实践在认识活动中的决定作用。
4. 简述国家垄断资本主义的主要形式。
5. 简述理论创新与实践创新的良性互动。

### 二、论述题 (每题 20 分, 共 60 分)

1. 如何理解资本的生命在于运动?
2. 阐释生产力与生产关系矛盾运动规律的原理所具有的重要理论意义与现实意义。
3. 阐述量变与质变的辩证关系。

### 三、材料题 (每题 20 分, 共 40 分)

1. 根据下面材料, 回答有关问题:

材料一: 一切民族都将走向社会主义, 这是不可避免的, 但是一切民族的走法却不会完全一样, 在民主的这种或那种形式上, 在无产阶级专政的这种或那种形态上, 在社会生活各方面的社会主义改造的速度上, 每个民族都会有自己的特点。(摘自《列宁专题文集》)

材料二: 把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来, 走自己的道路, 建设有中国特色的社会主义, 这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。(摘自《邓小平文选》)

平文选》)

材料三: 科学社会主义基本原则不能丢, 丢了就不是社会主义。同时, 科学社会主义也绝不是一成不变的教条。我说过, 当代中国的伟大社会变革, 不是简单延续我国历史文化的母版, 不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板, 不是其他国家社会主义实践的再版, 也不是国外现代化发展的翻版。社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路, 只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来, 在实践中不断探索总结, 才能把蓝图变为美好现实。(摘自习近平在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话)

依据以上论述, 分析社会主义发展道路多样性的原因及意义。

2. 根据下面材料, 回答有关问题:

材料: 在古希腊数学家欧几里得所著的《几何原本》中有一个平行公设(第五公设), 即“过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行”, 由此可以得出三角形的内角和等于 180 度。欧氏几何是由一系列定理组成的演绎体系, 它的问世是整个数学发展史上意义极其深远的大事。两千多年来, 《几何原本》被译成多种文字, 出了三千多种版本, 在几何教学中一直占据着统治地位。

由于第五公设很特别, 许多人想用其他公设把它推出来, 自公元前 3 世纪起到 19 世纪初, 数学家们投入了无穷无尽的精力, 有的人甚至一生都在做这件事, 他们几乎尝试了各种可能的方法, 但都遭到了失败。

到了 19 世纪 20 年代, 俄国数学家罗巴切夫斯基循着前人的思路, 试图给出第五公设的证明。前人和自己的失败从反面启发了他, 使他大胆思索问题的相反提法: 可能根本就不存在第五公设的证明。他创造性地运用反证法, 首先对第五公设加以否定, 然后用这个否定命题和其他公理公设组成新的公理系统, 并由此展开逻辑推演, 结果得到一个不合常理, 却全无逻辑矛盾的新几何, 这是第一种非欧几何, 后来称为罗氏几何。在这种几何中, “过直线外一点至少有两条直线与该直线平行”, 并且可以得出三角形的内角和小于 180 度。

非欧几何是人类认识史上一个富有创造性的伟大成果。它的创立，不仅带来了数学的巨大进步，而且对现代物理学、天文学以及人类时空观念的变革都产生了深远的影响。不过，这一与欧几里得几何相冲突，而且还与人们的日常经验相背离的重要发现在提出后相当长的一段时间内，不但没能赢得社会的承认和赞美，反而遭到种种歪曲、非难和攻击，使非欧几何这一新理论在罗巴切夫斯基生前始终没能得到学术界的重视和承认。德国伟大数学家高斯也是非欧几何的一位发现者，但是他也害怕新几何会引起学术界的不满和社会的反对，由此影响他的尊严和荣誉，所以他既不敢公开发表他的成果，也不敢公开支持罗巴切夫斯基的工作。

19世纪50年代，高斯的学生、德国数学家黎曼又提出了一种既不是欧氏几何也不是罗氏几何的新的非欧几何。在这种几何中，“过直线外一点没有直线和已知直线平行”，由此得出三角形的内角和大于180度。人们把这种非欧几何称为黎曼几何。

后来，数学家们证明了非欧几何的相容性，并找到了非欧几何存在的空间。黎曼几何也在广义相对论里得到了重要的应用，而爱因斯坦的广义相对论给物理学带来了一场深刻的革命，动摇了牛顿力学在物理学中的统治地位，使人们对时空的认识产生了质的飞跃。（整理自有关数学史材料）

试分析以上材料中所蕴含的马克思主义真理观的内容及其根源。